
Informacje do zadania l.
Jednokomórkowę glony Żyjące w wodzie stawu rybnego wykorzystują promieniowanie
słoneczne w procesie fotosyntezy. od ilości glonów i od intensywności światła za|eŻy i|ość,
wydzielonego przez nie tlenu. Na wykresie przedstawiono badane (w tych samych dniach)
wczesną wiosną dobowe zmiany ilości tlenu rozpuszczonego w powierzchniowej (0-0'5 m)
warstwie wody w trzech sąsiednich stawach (o podobnej ilości g|onów): A, B i C.

r 0 Ao lguo óo0 godziria

Na podstawie: K' Bięniarz, A. Kownacki, P. Ep|er, Biologia stawów rybnych, olsŹyn 2003.

Zadanie I.
Czy ana|iza tekstu i wykresu potwierdza prawdziwość poniższych stwierdzeń? Wybierz
T (tak)' jeśli stwierdzenie jest uzasadnione, |ub N (nie) _ jeśli jest nieuzasadnione.

Największe wytwarzanie dobowe t|enu jest w stawie C. T o
Najwięcej rozpuszczonego tlenu zawięra woda stawów pod koniec dnia. o N

Zadanie2.
Wybierz spośród podanych zestaw, w którym poprawnie prryporządkowano choroby do
odpowied nich kategorii.

Nowotworowe Genetyczne

A. malaria hemofilia

@ rak skóry mukowiscydoza

C. AIDS rak skóry

D. rak płuc opryszczka

PRZENIES ROZWĄZANa NA KARTĘ ODPOWIEDZI!
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Informacje do zadań 3._5,
W futrze małej roślinozernej myszy' iyjącej w lasach Kostaryki, przebywa stale kilkanaście
chrząszczy. owady wczepiają się swymi silnymi Żuwaczkami w jej uszy i kark. Chrząszcze tę
ty|ko bardzo rzadko można spotkaó gdzie indziej niŻ w futrze myszy. cryzon podróżujący
stale z gromadą pasażerów nie wykazuje bynajmniej oznak osłabienia ani niedokrwistości.
Przeciwnie, tryska zdrowiem. Chrząszcze zaczynajązerowaó dopiero w ciągu dnia, gdy ich
gospodarz przebywa w norze. opuszczająwtedy jego futro ipolująna krwiopijne pchły, od
których az roi się mysie gniazdo.

Na podstawie: D. Attenborough, Na ścieżkach życia,Warszawa |993'

Zadanie 3.
Poniższy schemat odpowiada łańcuchowi pokarmowemu opisanemu w tekście.

I - l l# l l l+ lV

Dokończ zdanie tak, aby otrzymać zdanie prawdziwe

Na schemacie łańcucha pokarmowego mysz i chrząszcz zostaĘ oznaczonę odpowiednio
numerami

A.

sjl II iIV
B .  I i I I
C .  I I I  iN
D .  I I I  i I I

Zadanie 4.
Wybierz T (tak)' jeśli informacja jest prawdziwa, lub N (nie) - jeśli jest nieprawdziwa.

Pchła, w zaleznościach opisanych w tekście, jest

pasożytem. G) N

ofiarą. G) N

Zadanie 5.
Dokończ zdanie tak, aby otrzymać zdanie prawdziwe.

opisaną za|eŻnośó między myszą a chrząszczami można nazwać

\!) symbiozą.
B. pasożytnictwem.
C. konkurencją.
D. drapieżnictwem.

PRZENIES ROZWIĄZANIA NA KARTĘ ODPOWIEDZI!

Strona 3 z 13



Zadanie 6.
Barwa oczu u \udzi dziedziczy się jednogenowo. Barwa oczu niębieska jest cechą recesywną (a)
w stosunku do barwy brązowej (A). Matka ma oczy brązowe ijest homozygotądominującą
a ojciec ma oczy niebieskie.
Jaki kolor oczu będą miaĘ ich dzieci? Wybierz odpowiedź spośród podanych.

A. Wszystkie dzięci tych rodziców będą miały oczy niebieskie.^.
(pJWszystkie dzieci tych rodziców będąmiały oczy brązowe.
C.50% dzieci będzie miało oczy niebieskie i 50% dzieci będzie miało oczy brązowe.
D.750^ dzieci będzie miało oczy brązowe' af5Yo dzieci będzie miało oczy niebieskie.

ZadanieT.
Na rysunku przedstawiono fragment układu okresowego pierwiastków.

liczba atomowa symbol pierwiastka

nazwa pierwiastka

masa atomowa (u) 18

I
1H

Wodór
I

zHe
Hel
42 l 3 14 l 5 16 t 1

2
rLi
Lit
7

ąBe
Beryl

9

5B
Bor
11

eC
Węgiel

1 2

rN
Azot
14

gO

Tlen
16

eF
Fluor

19

roNe
Neon

20

3
r rNa
Sód
23

rzMg
Magnez

1 A
L A

r:Al
Gl in
27

r,rSi
Krzem

28

rsP
Fosfor

31

roS
Siarka

nCl
Chlor
3 5"5

rsAr
Argon

40

W poniżsrych zdaniach podano informacje o pierwiastkach i ich tlenkach.
Które to tlenki? Wybierz je spoŚród podanych A-E.

A. NO B. NOz C. MgO D. SOz E. SO:

PRZENIES ROZWĄZANIA NA KARTĘ ODPOIyIEDZI!

7.1,.
W tym tlenku pierwiastek połączony z tlenem ma
wartościowośó równą II. W skład jądra atomu tego
pierwiastka wchodzi 7 protonów. @ B c D E

1 ' '
Pierwiastki tworzące ten związek |eząw tej samej grupie
układu okresowego. Masa cząsteczkowa tlenku tego
pierwiastka jest mniejsza od 70 u.

A B C o E
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Informacje do zadań 8._9.
Jacek zap|anował eksperyment z uiyciem jednakowych gwoździ stalowych. Jego przebieg
zilustrował rysunkiem.

I .
korck

Ę

gumowy

powietrze

oleJ
stłlawe
gwoźt|zie

powietree

woda
z kranu

I
porvictrzc { |orjffi
o,"dł,ti-";EJ

powietrze

wodny roz1rłór
*oli kirchen*ej

Po kilku dniach obserwacji Jacek zapisał następujące wyniki.

Probówka Wvnik
brak rdzv

2. rdza
3. brak rdzv
4. brak rdzv
5 . bardzo duŻo rdzy

Zadanie 8.
Zaznacz T (tak)' jeśli uzasadnienie jest trafne, lub N (nie) _ jeśli jest nietrafne
w odniesieniu do wykonanego eksperymentu.

Jacek wlał do probówki 4. wodę przegotowaną poniewaz

gotowanie niszczy bakterie i inne drobnoustroje. T @
gotowanie usuwa powietrze rozpuszczone w wodzie. o N

Zadanie9.
Które zdanie nie iest wnioskiem z eksperymentu Jacka? Wybierz odpowiedź spoŚród
podanych.

Ą Stal rdzewieje szybciej, jeśli w wodzie jest sól'

\Ę) Stal nierdzewna jest bardziej odporna na korozję niż stal zwykła.
C. Woda i powietrze to zasadnicze czynnlki powodujące rdzewienię stali.
D. Brak wody lub powietrza sprawia, Żekorozjanie zachodzi.

PRZENIES ROZWĄZANa NA KARTĘ ODPOWIEDZI!
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fenoloftaleina

Zadanie 10.
Uczeń przeprowadził doświadczenie, którego przebieg przedstawiono na rysunku.

Fenoloftaleinazabarwiła się na ma|inowo w probówce l. i 3.

Który wniosek z przeprowadzonego doświadczenia jest poprawny? Wybierz odpowiedź
spośród podanych.

A. W wyniku reakcjikazdego metalu z wodąpowstajązasady.

A W wyniku reakcji sodu iwapnia z wodąpowstająkwasy.

-(p/ y wyniku reakcji sodu i wapnia z wodą po*stają zasaay.
D. W wyniku reakcji że|aza imiedzi zwodąpowstająkwaśy.

Zadanie 11.
Na opakowaniu środka do udrożniania rur kana|izacyjnych zawierającego stały wodorotlenek
sodu znajdują się następujące zdania: Uwaga! W zadnym ,ypoaiu ,te ,ie,ąć wody do
pojemnika z preparatem. W przypadku nieprzestrzegania tego ostrzeżenia zachodzi możliwość
op arz e ni a wypry s kuj ąc ą c i e c z ą!

Wybierz nailepsze wviaśnienie tego ostrzeżenia spośród podanych.

Wodorotlenek sodu u|ega gwałtownemu rozkładowi' gdy się go ogrzewa, i dlatego ciecz
pryska.
Wodorot|enek sodu jest substan cjążzrącąi nie należy go rozpuszc zać w wodzie, bo wtedy
pryska.
Podczas rozpuszczania wodorot|enku sodu w wodzie wydzielają się znaczne ilości ciepła,
wskutek czego ciecz wrze i pryska.
Wodorotlenek sodu szybko wchłania wodę i d|atego ciecz pryska.

PRZENIES RoZI,yĄZANa NA KARTĘ ŻDP?WIEDZI!
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Zadanie 12.
W którym wierszu tabeli poprawnie scharakteryzowano wymienione węglowodory?
Wybierz odpowiedź spośród podanych.

Metan Eten Etyn

A. jest gazem jest gazem jest cieczą

B. wjego cząsteczce
występuje wiązanie
podwóine

odbarwia wodę bromową nie odbarwia wody
bromowej

c. odbarwia wodę bromową ufega polimeryzacji jest gazem

P) j est zw i ązki em n asyc onym jest związkiem
nienasyconym

wjego cząsteczce
występuje wiązanie
potróine

Zadanie 13.
Wzdłui dróg krajowych umieszczone są w równych odstępach (co 100 m) biało-czerwone
słupki. Tomek' jadąc z tatą samochodem' zauwaŻyt', ze od pewnego czasu mrjająje równo co
5 sekund. W pewnej chwili prędkośó samochodu zaczęła stopniowo maleó. Tomek,
kontynuując w tym czasie swoje obserwacje, otrzymał dwa kolejne wyniki'
Które spośród podanych niżej wyników (zapisanych w kolejności ich otrzymania) mógł
uryskać Tomek?

@ł, i l ,

Zadanie 14.
Na rysunku pokazano przecinanie sznurka w punkcie S za pomocąnoiyczek,

oceń prawdziwość poniższych zdań. Wybierz P, jeŚ|i zdanie jest prawdziwe, |ub F - jeśli
jest fałszywe.

Aby zwiększyó wartośó siły tnącej, na|eż:y sznurek przysunąć blizej
punktu O. @ F

Praca wykonana przez siłę tnącąjest większa od pracy wykonanej
przez sitę nacisku ręki. P @

PRZENIES ROZWĄZANIA NA KARTĘ ODPOWIEDZI!
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Informacje dozadań l5. i l6.
Uczniowie' podzie|eni na cztery grupy (I_IV), otrzymali zadanie wznaczenia mocy żarówki.
W tym celu zbudowali obwody elektryczne' którę przedstawili na schematach.

Zadanie 15.
Która grupa uczniów poprawnie zbudowała obwód potrzebny do przeprowadzenia
pomiaru? Wybierz odpowiedź spośród podanych.

@r B. II C.  I II D . IV

Zadanie 16.
Grupa, która poprawnie zbudowała obwód elektryczny, odczytała, źrc napięcie
i natężenie prądu są równe odpowiednio: 4,5 v i 0'3 A. Za pomocą którego działania
uczniowie obliczą moc żarówki? Wybierz odpowiedź spośród podanych.

A.ffi @o,rv.0,3A
r  0 , 34
" ' 4 JV D.4 .5V+0.34

Zadanie 17.
Uczennica wyznaczyła objętość zabawki o masie 20 g po zanurzeniujej w menzurae z wodą
Za pomocą sztywnego, cienkiego drutu (patrz rysunek).

t00

tt0

ó0

Następnie zdjęła zabawkę z drutu i wrzuciła ją do miski wypełnionej wodą (przyjmij gęstośó
o

wody równą 1-ą-).
cm'

PRZENIEŚ RDZWĄZANa NA KARTĘ qDPOWIEDZI!
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Czy zabawka będzie w misce pływać' czy zatonie? Wybierz odpowiedź A albo B i jej
uzasadnienie 1. albo 2.

o Zabawka będzie
pĘwaó,

ponieważ

t . wartośó siły wyporu dziatającej na zabawkę
jest mniejsza od cięzaru zabawki.

B. Zabawkazatonie. egęstość zabawkijest mniejsza od gęstości
wody.

Zadanie 18.
Janek ma wadę wzroku. Ponizej na uproszczonym rysunku przedstawiono bieg dwóch
promieni świetlnych od przedmiotu do wnętrza jego oka.

soczewka
oka

Dokończ poniższe zdania: wybierz właŚciwe odpowiedzi spośród podanych.

JanekjestA/8.
w celu skorygowania wady wzroku powinien otrzymaó soczewki okularowe
o kształcie C lD.

PRZENIES ROZWĄZANa NA KARTĘ ODPOWIEDZI!
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Zadanie 19.
Na rysunku przedstawiono fragment mapy poziomicowej.

Punkt B leży na szczycie pagórka.
Wysokośó bezwzględna punktu C wynosi l00 m n.p.m.
Wysokość względna punktu A wzg|ędem punktu C wynosi więcej niz 80 m.
odległość porniędzy punktami A i C wynosi l20 km.

Informacje do zadanf0.  i f l .
Trzęsacz to mała nadmorska miejscowośÓ znana przede wszystkim zpołożrcnych na wysokim
brzegu morza ruin gotyckiego kościółka. Kościół zbudowano na przełomie XIV i XV wieku
l800 m od brzegu morza. W 1750 r. kościół był odległy od brzegu morzajuz tylko o 58 m,
a w 1850 r. o 5 metrów. W 1901 roku zawaliła się pierwsza jego częśÓ. Dziś pozostat jedynie
fragment ściany. obecnie trwają intensywne prace nad ochroną ruin przed sztormami.

Zdjęcie z 1870 r,

A.
B.

@
D.

tN
I

, )"I-rxęsae* :
,_. s "ff;*ai'

Zadanief0.
Dokończ zdanie tak, aby otrzymać zdanie prawdziwe.

Po zwiedzeniu Trzęsacza pojedziesz do Rewala. Rewal w
połozony w kięrunku

A. poludniowo-wschodnim.

Q/ wschodnirn.
C. północno-zachodnim.
D. zachodnim.

PRZENIEŚ RqZWĄZANIA NA KARTĘ ŻDP?WIEDZI!

l)tlbigr*wb PrBt[..rr,*

stosunku do Trzęsacza jest

1:25 000
Która informacja jest prawdzlwa?
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od końca XIV w. do dziś Bahvk zabierał średnio ok. 300 m lądu na sto lat. @ F

Między połową XVlIl w. a potową XIX w. średnie tempo erozji wyniosto
około 0,5 m na rok. @ F

Zadanie2l.
Oceń prawdziwość poniższych zdań. Wybierz P' jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F _ jeśli
jest fałsrywe.

Informacje do zadańfz. if3.
Na tej samej długości geograficznej co Trzęsacz (54"N, 15oE) położone są: Gmiind
(49oN, 15'E), Motala (59oN, l5"E) i Katania (37oN, 15'E) - odpowiednio - w Austrii,
Szwecji i Włoszech.

Zadanie22.
Na którym rysunku prawidłowo dobrano do zaznaczonych punktów nazw krajów
i miast? Wybierz odpowiedź spośród podanych.

lrłće ia. Motala
Polsk.aę Trzęsacz
Włochi.- Katania

Szwlcia - Motala
1 PoIskb. Tl.ZęSacz
L Austria\. Gnriind

Szlvieia - Katania
1 Po|sk.aę Trzęsacz
L Austria\,- Gmrind

Austria:.Cnlijnd

Włoclrv.. I\{otala\\/lochy \ Katania

PRZENIES ROZWĄZANIA NA KARTĘ ODPOWIEDZI!

biegun północny biegun północny

biegun północny biegun północny
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Zadanie23.
oceń prawdziwość poniższych zdań. Wybierz P' jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F - jeśli
jest falsrywe.

W Trzęsaczu i Gmtind Słońce góruje w tym samym momencie, ponieważ
mają one tę samą długośó geograficzną. o F

W Trzęsaczu w czerwcu dzięh trwa kócej niż w Gmiind, poniewaz Trzęsacz
położony jest na wyzszej szerokości geograficznej. P @

Informacj e do zadania f4.
W tabeli przedstawiono informacje dotyczące urodzeń i zgonów w 2009 t. oraz struktury
zatrudnienia ludności w 2007 r. w Polsce i wybranych krajach sąsiadujących z Polską.

Kraj
Urodzenia Zgony Struktura zatrudnieni a w oń

na 1000 osób rolnictwo przemysł ustugi
A 10 ,9 10.0 15 .8 30.0 54.f
B 11 ,5 l 0 . l 3 .7 40.0 56.3
C I  1 .1 16.4 17,6 24,f 58"2
D 8,3 10"2 f . f 30.0 67.8

Na iat w liczbach 20 I 0. W arszawa 20 I 0.podstawie

Zadanie24.
Uzupełnij poniższe zdania. Zaznacz przy każdym z nich literę (A, B, C lub D), którą
oznaczono w tabeli wybrany kraj.

PRZENIEŚ RqZWĄZANIA NA KARTĘ qDP?WIEDZI!

24.1.
Największy przyrost naturalny na 1000 osób zanotowano
w kraju A @ C D

24.2. Najbardziej rozwinięty gospodarczo jest kraj A B c o
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